

# 外国领导人和国际组织负责人祝贺龙年新春

## 「看到友谊和互信创造的美好」

本报记者 曲颂 张海东

“世界面临百年未有之大变局，友谊和互信尤为重要。《音乐家》这部电影的意义也更深刻。”《音乐家》副导演兼美术指导、哈萨克斯坦编舞萨比特·库尔曼别科夫日前在接受本报记者采访时表示，非常自豪能有机会参与首部哈中合作电影，哈中共建“一带一路”框架下的文化合作大有可为。

2016年，哈萨克斯坦与中国签订合拍电影文件，合拍电影《音乐家》讲述了中国音乐家冼星海于二战期间辗转来到阿拉木图，在残酷环境下得到哈萨克斯坦音乐家救助的故事。哈文化部邀请库尔曼别科夫做影片的美术指导。合作过程中，哈两国电影人很快结成朋友。在中方导演西尔扎提·牙合甫提议下，库尔曼别科夫兼任电影的副导演。回忆起这段经历，库尔曼别科夫说，中国电影界同行掌握的先进技术和对流程的严格管理让他印象深刻，他也很感激中国同行们采纳了他对剧本的修改意见。“在创作生涯中能够有这样一段经历，是非常幸运的事情。”

作为阿拉木图居民，库尔曼别科夫对“冼星海”这个名字非常熟悉。但在与中国同行一起打磨故事细节时，他才更深入地了解到中国这位伟大音乐家的命运。库尔曼别科夫感慨道：“当时我常常忍不住去想，如果处在冼星海的境地，我能不能做到克服一切困难，在寒冷、遥远的异国他乡继续坚持创作？他对祖国无尽的爱与忠诚同样令人感动。”

库尔曼别科夫说，《音乐家》是一个关于友谊和互信的故事。友谊不被国界和身份限制，友谊可以救人于危难，给人插上腾飞的翅膀。“在电影中，我们可以处处看到友谊和互信创造的美好。这些优秀品质，正是当今时代所需要的。”

“《音乐家》是一部非常成功的合拍影片，是国家间人文交流的示范项目。”库尔曼别科夫认为，国家间的人文合作与政治、经济合作同样重要。哈中两国人民有数千年的友好交往历史，在21世纪同样承担着向世界传递和平友好的使命。“艺术是一种直达人心的语言，是会被后代继续欣赏、解读的思想载体，影响力不可替代。艺术能在提升互信、传递尊重、促进和平上发挥作用。”

2018年，中国国家主席习近平在人民大会堂接见了电影《音乐家》主要演职人员并观看影片花。库尔曼别科夫说，回想起当时场景，他仍然内心澎湃。习近平主席提出的共建“一带一路”是一项伟大的事业，让欧亚大陆上的古丝绸之路重焕生机，促进共建国家发展，帮助无数人摆脱贫困，迎来和平与发展。中亚人民尤其珍视共建“一带一路”框架下互联互通项目为该地区5个内陆国家带来的与世界连接的机遇。

完成《音乐家》制作后的几年里，库尔曼别科夫拍摄了一部影片，讲述了一个发生在哈中边界的普通人之间相互帮助的故事。目前，他正在研究中国哲学中关于和平的论述，希望能将欧亚大陆上各国共同的历史故事拍成电影。“我已经有有了一个成熟的构想，非常希望能请到中国演员来担任男主角。”

库尔曼别科夫认为，2023年5月举行的首届中国—中亚峰会是中亚国家和中国合作顺畅的有力例证，也将为中亚各国与中国文化界的合作交流拓展新的空间。他希望能继续用艺术作品为增进哈中两国人民之间的友谊与互信贡献力量。

### 共建“一带一路”·权威访谈

(上接第一版)今年春运，肇庆市还加开20多趟到广西、贵州等地的返乡高铁，并在多个高速路段设立服务点，为自驾车辆、摩托车提供简易维修等免费服务。春运伊始，中国铁路西安局集团有限公司组织开行“暖心专列”，免费送困难农民工返乡；除夕，成彭高速公路新繁服务区组织货车司机在“暖心之家”共进年夜饭；正月初三，山西高速交警组织警力加强交通疏导，保障车流高峰顺畅通行……各地强化春运服务，为广大旅客送去温暖。

### 坚守岗位，保障更有力

在高速路上通宵保畅，在列车车厢服务旅客，在机场柜台尽心值守，在快递站房加班配送……春运期间，许多人坚守岗位、默默奉献。加强线路检修，确保运输安全。正月初四，气温仍在冰点下，中国铁路沈阳局集团有限公司通辽工务段西乌旗线路车间的工人们戴上棉帽、手套，坐上工程车，开始了铁路线路养护维修工作。“我们所负责的锡乌铁路地处草原腹地，是内蒙古重要的运输通道。冬季冻害较为高发，必须加倍细心养护。”车间主任官希庆说，为了保证线路稳定，需要进行垫板作业，使钢轨达到平顺状态。当天，工人们及时发现并处置了10余处冻害，保证了线路安全。

加大物资保供，充实节日供给。正月初五，湖南长沙城北的水渡河市场内热闹非凡，来自全国各地的货车将各类海鲜、肉类等送至摊位。“我们加强市场供应监测，做好货物运输保障，让居民的‘菜篮子’满满当当。”水渡河市场商业负责人黄辉说。

春节期间，各地强化货源组织，畅通流通渠道，全力保障重要民生商品供应充足，护好“米袋子”“菜篮子”“果盘子”，努力让群众过好年。

在陕西，浩吉铁路列车增运增量，源源不断运输电煤；在江苏，多家快递企业启动“春节不打烊”服务模式，将年货送至千家万户；在海南，琼州海峡多港口实施24小时作业，满足客滚船通行需要……截至2月12日，春运前18天全社会跨区域人员流动量累计达38.61亿人次，比2023年同期增长13.9%。其中，铁路客运量2.03亿人次，公路人员流动量36.08亿人次，水路客运量1196万人次，民航客运量3744万人次。

客流如织，车流穿梭。流动的中国，映照着团圆的喜悦，充满了发展的活力。(本报记者孙超、邵玉姿、李纵、张文豪参与采写)

谋福祉，得到全球赞赏。祝愿中国在新的一年里取得更多新成就。

巴西总统卢拉祝愿中国人民龙年身体健康、吉祥顺遂、和美安康，表示巴方将持续拉紧两国人民友谊纽带，相信巴中全面战略伙伴关系将提升至更高水平。

巴哈马总督普拉特、总理戴维表示，龙象征力量、智慧和繁荣，体现坚韧和进步精神，是巴中持久友谊与合作的写照。祝愿中国人民幸福安康、万事顺遂、前程似锦，新的一年众志成城，再创辉煌。

国际奥委会主席巴赫祝愿习近平主席和全体中国人民龙年健康、成功、繁荣，所有参加2024年巴黎奥运会和残奥会的中国运动员取得圆满成功。

亚美尼亚总统哈恰图良、乌克兰总统泽连斯基、约旦国王阿卜杜拉二世、阿曼苏丹海赛姆、葡萄牙总统索萨、德国总统施泰因迈尔、奥地利总统范德贝伦、苏里南总统单多吉、格鲁吉亚总理科巴希泽、特立尼达和多巴哥总理罗利、世界经济论坛执行主席施瓦布也致电或致函习近平主席表达新春祝贺，祝愿中国人民幸福安康，祝福中国不断繁荣进步。

新，持续推动世界和平与发展。

科摩罗总统阿扎利祝愿伟大的中国在各领域取得新成就，在追求和平、进步与繁荣的崇高道路上取得成功，造福中国人民和全人类。

南苏丹总统基尔祝福龙年给中国带来健康、喜乐和繁荣，表示愿同中方密切合作，深化南中友谊。

马耳他总统维拉向中国领导人致以诚挚的新春祝福，表示马中友谊历久弥坚，马方愿继续做中方的好朋友、好伙伴，推动两国关系始终强劲发展。

瑙鲁总统阿迪昂祝愿中国人民新春快乐、幸福安康，表示瑙中复交是历史性的里程碑事件，标志着双方相互尊重、共叙友谊、共促合作。愿龙的精神引领瑙中走向繁荣和谐的未来。

萨摩亚国家元首图伊马莱阿利法诺祝愿中国繁荣昌盛，人民幸福安康，表示中国是萨摩亚重要朋友和发展伙伴，萨方期待同中方密切合作，赓续传统友谊。

基里巴斯总统马茂表示，在习近平主席富于创新与变革思想的指引下，中国成为世界经济强国。全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、“一带一路”倡议为世界人民

习近平主席带领下取得无与伦比的成就，祝愿中国人民在新的一年里开创国家繁荣昌盛的新篇章。

尼泊尔总统鲍德尔祝愿中国长期和平、进步、繁荣，坚信在习近平主席的卓越领导下，山水相连的尼中两国各领域关系将进一步发展，人文交流将会更上一层楼。

马尔代夫总统穆伊兹祝愿习近平主席和友好的中国人民新春快乐，表示龙象征着力量、智慧和繁荣，中国春节有着深厚传统和文化意义，希望喜庆春节给习近平主席和中国人民带来无尽祝福、幸福和成就。

以色列总统赫佐格祝中国人民新年平安、幸福、繁荣，表示以中友谊根植于两大古老而伟大的文明，拥有源远流长的共同智慧，期待不断深化两国传统友谊，推进各领域合作。

伊朗总统莱希祝伟大的中国和中国人民幸福安康，表示伊中全面战略伙伴关系正沿着正确的轨道不断发展，相信伊中两国在双边、地区和国际层面的合作将持续深化。

南非总统拉马福萨表示，祝愿农历新年象征的活力、希望和机遇遍及中国的广袤土地和世界华侨华人，祝中国繁荣昌盛、不断创

新华社北京2月14日电 近日，又有许多国家领导人和国际组织负责人致电或致函中共中央总书记、国家主席习近平，祝贺中国人民喜迎龙年新春。

老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦祝愿兄弟的中国人民永享国泰民安、繁荣昌盛、幸福安康，祝传统友好和“四好”精神指引下的老中全面战略合作伙伴关系不断开花结果，高质量、高标准、高水平的老中命运共同体为两国人民带来更多福祉。

古巴革命领导人劳尔·卡斯特罗和古共中央第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔祝愿伟大的中国人民幸福安康，表示古中关系充满生机活力，造福两国人民，成为社会主义国家团结合作的典范。古方将坚定不移同中方赓续传统友谊，增进相互团结，深化战略合作。

蒙古国总统呼日勒苏赫祝愿中国繁荣昌盛、人民幸福安康，表示今年是蒙中建交75周年、《蒙中友好合作条约》签署30周年、蒙中建立全面战略合作伙伴关系10周年，相信双方将加强各领域合作，深化友好交流，共促繁荣发展。

巴基斯坦总统阿尔维祝贺中国人民在



图①：春节期间，阿联酋迪拜购物中心“唐人街”举办了丰富多彩的活动。图为两位当地民众在制作灯笼。本报记者 管克江摄  
图②：春节期间，在西班牙巴塞罗那奥林匹克体育场，来自巴塞罗那孔子文化学校的孩子们与现场观众共庆春节。维克多·萨尔加多摄  
图③：近日，泰国博仁大学与海上丝路孔子学院等机构共同举办春节联欢会暨中国文化节活动。图为当地民众表演舞龙。本报记者 孙广勇摄  
图④：近日，肯尼亚内罗毕大学孔子学院举办2024“欢乐春节”之龙腾鼓跃闹新春活动。图为学生展示木版年画作品。本报记者 黄鑫焱摄

版式设计：沈亦伶

## “春节文化历史悠久，仍活力十足”

本报记者 李志伟

大红灯笼、福字、窗花……春节期间，位于美国首都华盛顿中心的史密森学会美国艺术博物馆科文德庭院被装点一新。

今年是史密森学会美国艺术博物馆第十次举办“欢乐春节”家庭日活动，上万当地民众前来体验。活动现场，舞狮、古筝演奏、抖空竹等精彩表演赢得观众阵阵掌声和叫好

声。在大洋彼岸，浓浓的年味儿感染了当地民众，书法、学剪纸、拓印年画等体验项目广受欢迎。

26岁的埃菲尔是第一次过春节，丰富的活动令他印象深刻。“春节文化历史悠久，仍活力十足。很多活动都非常吸引我，都想亲自参与感受体验一下。”

“鲜艳的色彩、动感的表演、丰富的体验活动都令人着迷。如此多元的文化活动令人耳目一新！”来自得克萨斯州圣安东尼奥市的玛丽亚表示，参加本次春节庆祝活动对她来说是一个惊喜，“我非常欣赏展示春节文化之美的努力。”

家住芝加哥的艾莎是春节庆祝活动的

“回头客”，她表示这是一次迷人的经历。“精彩的舞狮表演、华丽的节日服饰吸引了我，来自不同文化的魅力提醒我们多元文化的重要性。这样的活动能够让我们欣赏与庆祝不同的文化与节日。”

据悉，近年来，中国驻美国大使馆与史密森学会美国艺术博物馆合作，精心策划，共同打造“欢乐春节”活动，让美国民众零距离感受春节，已成为华盛顿地区知名的春节庆祝活动。中国驻美国大使馆公参陈春梅说，春节包含了和平、和睦、和谐等理念，世界同庆春节，是不同文明交流互鉴、“美美与共”的生动体现。(本报华盛顿2月13日电)

### 中国专家和巴基斯坦农户合作种芝麻

## “从做好一件件小事出发”

本报记者 程是颖

岁末年初，在巴基斯坦南部港口城市卡拉奇，一个个集装箱被吊起装船，首批通过中巴订单农业合作模式从巴基斯坦向中国出口的芝麻在这里启运。望着货船远去，中巴农业合作交流中心土壤科学与植物营养技术专家拉纳·阿斯哈尔感慨道：“这是辛苦的一年，但更是收获满满的一年。”

芝麻是巴基斯坦传统农作物之一，但市场需求低、种植规模小，缺乏竞争优势。考虑到外部市场对芝麻的较高需求，中巴农业

合作交流中心与巴基斯坦农户开展订单农业合作，引入优质芝麻品种和新种植技术，在巴基斯坦推广芝麻种植。

席建龙是中巴农业合作交流中心订单农业合作芝麻项目的负责人。他和团队从走访各地农户调研芝麻种植情况，到筛选引入适合种植的芝麻种子，经过多年筹划，从2022年开始正式向合作农户推出试种芝麻项目。2023年，合作农户的试种面积达600余亩，初具规模。阿斯哈尔曾在中国的西北农林科技大学

深造。过去一年多来，阿斯哈尔在巴基斯坦几个主要芝麻种植区域来回奔波，他结合在中国所学技术，从幼苗移栽到田间管理，逐一制订方案并细化落实。他说：“这些看起来都是田间的小事，但每一件小事累积起来，就是芝麻收获时高产量和优质品质的保障。”

穆罕默德·哈利德一家是巴基斯坦旁遮普省中部萨希瓦尔地区的农户。经过一年的忙碌，哈利德家的土地上收获了2500多公斤芝麻，远远超出预期。哈利德说：“在技术员

的帮助下，我们掌握了新的种植技术，大大提高了产量和收入。”

对当地农户来说，订单农业合作模式帮助他们降低了农作物价格波动带来的风险，能够更专注于提高种植效率和作物产量。与此同时，培育芝麻等一批新的经济作物，有助于巴基斯坦农业出口贸易加速发展。“通过实践，我们看到这一合作模式在巴基斯坦拥有广阔前景。”席建龙说，“在巴基斯坦开展订单农业合作，要从做好一件件小事出发，将成功的经验逐步复制和推广。”

随着首批芝麻出口工作顺利完成，席建龙对新一年的工作有了更多信心。他说，在总结芝麻试种经验的基础上，中心将继续增加订单农业合作芝麻项目的种植面积，进一步提升农户的芝麻种植技术和机械化应用水平，提升巴基斯坦芝麻出口的国际竞争力。(本报伊斯兰堡电)